Nguyễn Ngọc Anh – THCS Lương Khánh Thiện – Quận Kiến An

CÂU HỎI

1.  (3,0 điểm)

Cho 3 điểm A, B, C cố định nằm trên một đường thẳng d (B nằm giữa A và C). Vẽ đường tròn tâm O thay đổi nhưng luôn đi qua B và C (O không nằm trên đường thẳng d). Kẻ AM và AN là các tiếp tuyến với đường tròn tâm O tại M và N. Gọi I là trung điểm của BC, AO cắt MN tại H và cắt đường tròn tại các điểm P và Q (P nằm giữa A và O), BC cắt MN tại K. 

a/ Chứng minh 4 điểm O, M, N, I cùng nằm trên một đường tròn.

b/ Chứng minh điểm K cố định khi đường tròn tâm O thay đổi.

c/ Gọi D là trung điểm HQ, từ H kẻ đường thẳng vuông góc với MD cắt đường thẳng MP tại E. Chứng minh P là trung điểm ME.

 2.  (0,5 điểm)

Tính diện tích của mặt cầu có bán kính 3cm.

ĐÁP ÁN

	Bài 4
	Đáp án
	Biểu điểm

	1

(3,0 đ)
	a/ Vẽ hình đúng

[image: image1.emf]�d

�K

�E

�D

�A

�B

�C

�M

�N

�P

�Q

�I

�H

�O


	0.5 đ

	
	I là trung điểm của BC ( dây BC không đi qua O ) 
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Ta có 
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 ( do AM là hai tiếp tuyến (O) )
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 ( do AN là hai tiếp tuyến (O) )

Suy ra 4 điểm O, M, N, I cùng thuộc đường tròn đường kính OA
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	b/ AM, AN là hai tiếp tuyến (O) cắt nhau tại A nên OA là tia phân giác 
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∆ABN đồng dạng với ∆ANC ( vì 
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∆ANO vuông tại N đường cao NH nên ta có AH.AO = AN2
Suy ra   AB.AC = AH.AO

∆AHK đồng dạng với ∆AIO ( vì 
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Ta có A,B,C cố định nên I cố định suy ra AK cố định mà A cố định, K là giao điểm của dây BC và dây MN nên K thuộc tia AB suy ra K cố định
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	c/ Ta có 
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 ( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn ).

Xét  ∆MHE và ∆QDM có 
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∆PMH đồng dạng với ∆MQH  
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( ME = 2 MP  ( P là trung điểm ME.
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(0,5 đ)
	Diện tích của mặt cầu có bán kính 3cm là:

+Áp dụng công thức S =4
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              Suy ra: S= 
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